

新教育实验第二十一届研讨会在线上举行

共话书香校园

共享思想盛宴

本报讯(通讯员 王茂) 10月23—24日,新教育实验第二十一届研讨会在线上顺利举行。本次研讨会是推进新教育实验项目的常态化工作,也是全国各地新教育实验学校与一线教师学习交流互动的年度盛会。研讨会由中国陶行知研究会新教育分会主办,苏州市新教育研究院和甘肃省兰州市教育局承办,主题为“营造书香校园”。受疫情影响,本次研讨会所有议程均在线上直播。新教育各实验区、实验学校积极组织,以集中收看与分散观看相结合的方式参与,全国各地40多万新教育人齐聚云端,共享思想盛宴。

研讨会开幕式由中国陶行知研究会副会长、江苏昌明教育基金会理事长卢志文主持。甘肃省教育厅厅长王海燕致辞。她介绍了甘肃教育概况,指出兰州新教育实验区正在以新教育十大行动为抓手,打造甘肃全省发展的引领区、教育综合改革的示范区、教育教学改革的创新区和优质资源共享的辐射区,并希望新教育兰州实验区以新教育倡导的“师生共读”为抓手,与当前的“双减”工作、“五项管理”相结合,与当下的防疫抗疫工作相结合,与疫情期间的线上线下教育模式相结合,发挥互联网加教育的功能,先发力,带好头,为全省乃至全国探索区域教育优质均衡发展的新路径。

全国政协常委、副秘书长、民进中央副主席、新教育实验发起人朱永新以《我们在这里仰望星空》为题发表讲话,强调“营造书香校园”是新教育十大行动之首,也是新教育最为基础、最为关键、最为重要、最有特色的行动;强调把书香校园建设好了,学校也就会有底气、有品质。他希望通过这次年会,进一步形成“改变,从阅读开始”的共识。

开幕式后,兰州市教育局局长南战军以《阅读引动金城,书香浸润未来》为题做了区域叙事报告。接着,来自兰州天立学校、兰州三中、兰州东郊学校、皋兰县教育局、兰州特教学校、兰州七里河小学、榆中县和平中学、北京第二实验小学兰州分校的师生奉献了精彩的教育叙事和表演。

苏州市新教育研究院与江苏昌明教育基金会联合发布了2021年度新教育实验推广特别支持公益计划、智慧校长、榜样教师、完美教室、卓越课程等公益项目名单。河北省石家庄市桥西区教育局杨建获“新教育实验推广特别支持公益计划”年度贡献奖。山西省运城绛县赵晨、河南省焦作市解放区环城南路第一小学常瑞霞被评为“新教育实验推广特别支持公益计划”年度贡献者。王俊莉等40人及团队分获“智慧校长”“榜样教师”“完美教室”“卓越课程”等公益支持项目资助。

研讨会主题交流与专业引领环节由苏州市新教育研究院研究中心副主任许卫国主持。山东日照、莒南、威海高新区,北京海淀区,四川成都武侯区,陕西西安高新区、安康汉滨区,江苏苏州、南通海门等实验区、实验学校11位局长、校长、教师代表进行“营造书香校园”行动叙事。他们分别从实验区、实验学校、实验班级,从项目、学科等不同角度,讲述了“营造书香校园”行动在实践层面所取得的成绩和所达到的高度。著名特级教师、苏州市新教育研究院副院长李庆明对这些叙事进行了精彩点评。

著名特级教师、苏州市新教育研究院院长李镇西负责主持书香校园建设主旨报告会。会上,朱永新以《阅读搭建精神的阶梯》为题,发表了2021年度阅读报告。他从“互联网时代的新阅读、阅读书目的新突破、晨诵午读暮省的新发展”三个维度,深度阐述了“今天我们还需要读书吗?今天我们该读什么?今天我们该如何阅读?”三个问题,化解了当下阅读推进中的困惑,指明了阅读的内容和策略。

研讨会上还宣布了新教育实验新加盟单位名单。14个理事单位(实验区)、27个会员单位(实验学校)通过“云授牌”,正式加盟新教育实验。新教育实验迄今为止已覆盖13个地市级实验区、176个县级实验区、8326所实验学校,参与师生逾836万人。

四川省旺苍县教育局局长殷才昌作为2022年第二十二届研讨会承办方代表致辞,真诚邀约各地新教育人明年相聚川北红军城旺苍。

中国陶行知研究会新教育分会理事长、南通市教育局党组成员、南通市人民政府教育督导室副主任许新海做大会总结报告。

本届新教育实验年度研讨会,进一步扩大了新教育实验的影响力,为各实验区区域教育高质量发展注入了新的动力。

(关于本届新教育实验研讨会的更多精彩内容,请见本期第6版和第7版)

我们在这里仰望星空

——在新教育实验第二十一届研讨会上致新教育全体同仁

■朱永新

春种秋收,春华秋实。在这个收获的季节,全国乃至全世界人民把目光聚焦到甘肃,仰望着浩瀚的星空。在亿万目光注视中,神舟十三号载人飞船从甘肃酒泉卫星发射中心起飞,成功开启了中华民族腾飞的新征程。

在这个美丽的季节,全国新教育人的目光也聚焦到甘肃,我们的心都汇聚在金城兰州,共襄一年一度新教育年度盛会,共同关注书香校园建设,关注我们如何通过阅读“立德树人”,如何推动教育公平和社会公平,如何落实“双减”目标,如何搭建一架阅读的天梯,让我们登上精神的星空。

本次年会,出于疫情防控的需要,我们延期到10月,改为在线上召开。在此,我代表新教育全体同仁,并以我个人的名义,向各位领导长期以来对新教育实验的关心与支持表示衷心的感谢!向为本次盛会顺利举办做出大量工作、付出巨大努力的兰州实验区表示诚挚的敬意!向已经购买了机票车票但未到现场参会的新教育同仁表示由衷的歉意!对于大家的理解和配合表示真诚的谢意!

今年年会的主题是“营造书香校园”。“营造书香校园”是新教育十大行动之首,也是新教育最为基础、最为关键、最为重要、最有特色的行动。我一直强调,如果真正把书香校园建设好了,学校也就有底

气、有品质了。我也一直认为,阅读的高度决定精神的高度,一个区域的阅读水平,反映着一个区域的品位追求,阅读推广是提升教育质量,推动社会公平最有效、最直接、最便捷、最经济的路径。明天,我会以《阅读搭建精神的天梯》为主题,做一个讲演,希望通过这次年会我们进一步形成共识——改变,从阅读开始!

兰州,这颗镶嵌在丝绸之路上的明珠,我对它是深有感情的。这不仅仅源于我与兰州市教育局南战军局长等许多良师益友的相遇相知;也不仅仅是2019年全国新教育“缔造完美教室”开放活动在兰州的成功举办;最为重要的是,2016年新教育与兰州牵手,在这里我们遇到了一群对新教育充满信心与热爱、充满激情与智慧、真正用心做新教育的老师、校长和局长。

曾经有人告诉我,新教育是与最美的自己相遇,是人生最好的修行。我想,或许正因为如此,短短的5年,新教育在兰州生根、发芽、开花、结果,呈现出了前所未有的喜人局面。世界是用行动改变的,时光从不辜负任何真诚的努力。最有说服力的,是我从媒体资料中看到的一组数据,它凝聚着兰州新教育实验近年来的成就与荣光。

在兰州,新教育与兰州教育深度融合,渗透到育人、教学、课程、评价和治理等各环节和全过程,实验范围

全面覆盖全市所有义务教育学校,新教育实验学校达649所,参与教师达2.3万名,50万名学生在新教育实验中幸福成长。

在兰州,新教育专项课题立项达300余项,结题114项,150多所中小学参与研究。“我的教育故事”征集活动,收到优秀作品3000余篇。

在兰州,全市目前已建成101所文化建设和193所文化建设的达标校,建成“书香校园”200余所,涌现出上千个“书香班级”和“书香家庭”。

在兰州,全市先后有79人获评新教育实验全国先进个人,有60所学校荣获新教育全国先进校,有多人多次在新教育的各级各类评比中,获得新教育20年20人特别奖、新教育全国示范学校奖以及全国十佳完美教室、智慧校长、榜样教师、卓越课程、生命教育叙事等奖项。

这一组组数据、一项项成果,不仅记录着兰州教育的发展与美好,更饱含着兰州新教育人的情怀与智慧,昭示着兰州教育的明天和未来。

6年前,我与南战军局长在苏州的一次会议上相遇。那次会议上,我做了一个叶圣陶先生的习惯教育思想与新教育每月一事的讲演。会议结束后,南局长马上找到我,表示兰州会整体加盟新教育实验,自己将竭尽全力推进新教育在西部地区落地生根。6年来,他用这些实实在在的数据,实现了自己的承诺。

南通海门开展新教育“种子教师”专题培训

本报讯(通讯员 方好)日前,南通市海门区开展新教育“种子教师”培育站“教师专业阅读”专题培训,全区100多位新教育“种子教师”参加了培训。

海门区平山小学校校长陈凤作了题为《阅读,遇见星辰与大海》的精彩叙事。她围绕“阅读,为了教师的使命”“阅读,为了稳稳的进步”“阅读,为了生命的本真”“阅读,为了文化的追寻”4个方面,与大家分享了自己成长

中的小故事,不仅阐释了阅读对于专业成长的必要性,也强调了教师一定要广泛阅读才能让自己成为一个有底气的“孩子王”。海门区第一实验小学党支部书记张海红作《阅读——遇见最美的自己》生命叙事。张海红围绕阅读的结构、意义、内容、方法、评价5个方面,深入浅出地阐述了如何有效地进行专业阅读,如何广泛地进行个性化阅读等,既有理论的支撑,又有具体

的案例。海门区新教育培训中心培训科副科长朱丽艳说,与会专家的阅读史就是她们的成长史,本次阅读专题培训让每一位“种子教师”再次深刻认识到阅读的价值和意义,明确了有效的阅读方法。愿每位“种子教师”多读书、多沉思、多动笔,一起以“专业阅读”“专业写作”“专业交往”为路径,让自我的生命变得充满无限可能。

四川金堂举行新教育实验现场成果展示交流活动——

聆听窗外声音 感受生命精彩

本报讯(通讯员 郭益青)日前,四川省金堂县“深耕‘十大行动’、庆典新教育十年”之“聆听窗外声音”现场成果展示交流活动在成都育才学校金堂分校举行。金堂县教育局分管负责人、宣传教科负责人、教育研究培训中心负责人、全县中小学德育干部、理塘县学校师生代表等参加了此次活动。

在主旨报告环节,金堂县各所学校分享了各自“聆听窗外声音”的做法与经验:成都七育才学校金堂分校围绕“健康、学习、合作、做人”四大行动”谈如何实施行走课程,金堂实验小学以“红领巾假日小队”为例谈如何开展社会实践活动,金堂县外国语学校谈怎样以研学旅行活动让学生深入社会生活,金堂中学谈在社会实践活动中怎样贯彻落实学校德育目标,金堂县中小生社会实践训练学校谈如何开发与实施社会实践活动课程。

金堂县教育局教育研究培训中心副主任罗军对各学校“聆听窗外声音”工作进行了点评,鼓励全县学校要多创造机会让师生聆听窗外声音,并建议各校要将活动课程化,增强可操作性,站稳



交流活动现场表演

学生立场,每次活动都要在孩子心里留下痕迹。

金堂县教育局副局长夏时琼指出,“聆听窗外声音”系列活动给师生带来浓厚的教育幸福感,要在中小中小学深入开展社会实践,让学生用心去聆听窗外声音,为学生创造更多参与、体验与展示的机会。

金堂县教育局党委委员张通平强调:“在金堂县推进新教育实验的第十个年头,我们的‘聆听’要继续立足课堂,以减负、规范化办学为前提,走向社

会,放眼世界,让聆听真正成为的一种享受。聆听,使我们走得更对,实践,使我们走得更远。让学生的教育生活更完整、更精彩、更幸福,是每一个金堂教育人的责任与使命。”

与会人员还参观了成都七育才学校金堂分校智慧农业园,观摩了该校特色实践课程“行走,倾听窗外的声音”,观看了金堂县部分学校综合实践教育活动特色展板,共同欣赏了金堂分校学子展示的《沱江号子》《育才沃土·格桑花开》等精彩节目。

山东莒南举行新教育实验成果展示暨开放日活动——

向美而行 向阳而歌

本报讯(通讯员 王宗磊)山东省莒南县近日举行新教育实验成果展示暨开放日活动。莒南县教育和体育局局长孙宏伟等主要负责人和相关科室人员、直属学校校长、各镇街中小小学校长、幼儿园园长、各学校分管教学副校长及新教育实验负责人参加了本次活动。

与会人员首先分组到莒南县第五中学、莒南县第七中学、莒南县第三小学、相廊中心小学、十字路街道第一幼儿园和莒南县第四小学进行观摩学习。

在活动现场,莒南县第五小学、莒南县第六小学、筵宾中心小学、石莲子中心小学、大店中心小学、石莲子中心幼儿园、临港实验学校等学校根据自身特色,展示了新教育实验成果。

观摩结束后,莒南县第八小学校长朱礼昌和学校“种子教师”团队作新教育行动叙事,并向与会人员展示了该校践行新教育、提升学生素养的成果。

莒南县教体局副局长薛希和宣读莒南县首批新教育实验学校名单,并为该县首批25所新教育实验学校授牌,为该县2021年新教育实验优秀集体和个人颁奖。

孙宏伟指出,自加入新教育实验以来,莒南县各学校坚持高目标定位、高强度推进,以新教育“十大行动”为抓手,全面深化课程改革,把“营造书香校园、构筑理想课堂、缔造完美教室、培养卓越口才、研发卓越课程、家校合作共育”作为工作重点,展示了莒南新教育人的智慧和力量。新教育实验成为师生实现共同发展的理想舞台,成为学校提升教育品质的理想平台,为打造莒南教育“新常态”夯实了基础。新教育实验推动了学校内涵发展,改变了教师行走方式,推动了学生健康成长。

他强调,下一步,要全面而有深度地推进新教育实验,汇聚更多的学校、师生、家长,落实新发展理念,建构高质量教育体系,推动莒南教育高质量发展。要强化责任担当,明确目标任务;健全组织架构,落实深耕行动;创新活动载体,协调统筹推进;加强制度建设,强化督导检查;重视宣传推介,营造浓厚氛围。他说:“合者不以山海为远,心连者千里共好。在通往幸福完整的教育生活大道上,我们一起相约明亮那方,积聚新能量,开始新征程,期待莒南新教育的明天更加美好!”